



扫码参与

## 保护学生"暑期工"劳动权益 还需多方发力

叶金福

暑期到了,不少在校大学生 开始利用假期寻找兼职机会,勤 工俭学。最近,有一名大学生小 K发文吐槽,在优衣库做兼职销 售1小时16元还要打扫卫生,相 关话题在多个社交平台引起热 议。

#### 7月12日极目新闻

眼下,随着一年一度暑假模式的正式开启,一些在校学生纷纷走进企业做兼职、打短工,成了名副其实的"暑期工"。学生们通过做"暑期工",不仅能赚到一笔额外的经济收入,而且也能体验到工作的艰辛和不易,更能为今后就业提供丰富的阅历。可以说,学生做"暑期工"是一种多篇之举。

但在我们的实际生活中,一 些学生由于缺少劳动合同保护 等原因,劳动权益遭遇"缩水"现象时有发生,比如:薪酬标准、福利待遇、工伤保险、劳动关系等,都没有受到有效保障,致使被被"暑期工"的合法劳动权益被被剥夺。加之,很多学生被和之,很多学生,自我保护意识不强,自我保护意识、严重是使得到生"暑期工"的劳动权益得不到保障。

因此,笔者以为,要保护学生"暑期工"的劳动权益,还需多方发力。首先,法律要发力。相关司法部门应加大司法保护,不妨修订和完善相关法律条文,把学生"暑期工"的劳动保护投资。 保护"的方式确保学生"暑期工"的合法劳动权益不被侵害和剥夺。

其次,劳动部门要发力。各

地劳动监察部门应积极承担起自身的职责,为学生暑期工"撑腰",一旦发现暑期工的合法权益遭遇"缩水",就应及时介入,为暑期工"讨说法",不让学生"暑期工"的权益受到侵害。

其三,学生也要发力。学生 "暑期工"一旦遭遇合法权益被 侵害、被剥夺,既要大胆地说 "不",又要积极向当地劳动监察 部门投诉举报,切忌"装哑巴", 自认倒霉。

当然,企业也应发力。企业 应本着"一视同仁"的原则,把学 生"暑期工"也视为自己的"员 工",在薪资、福利、医保等方面 给予其他员工同等待遇。如此, 企业才能赢得学生"暑期工"的 信赖,才能吸引更多的学生"暑 期工"的加盟,并最终实现企业 的发展壮大。

### 晒晒你的暑假实践/实习经历吧

你有暑假实践、实习或兼职的经历吗? 甬派·派友圈推出相关话题,众多派友纷纷写下自己故事,或许这些故事,对于正准备实习或是打暑期工的你有所帮助。

网友"达少来啦":通过在医院的实习,基本了解了每个科里。 院的实习,基本了解了每个科思。 多发病的用药原则护理措施。 急救措施,能用自己的爱心。 会救措施,能用自己的爱心。 者,并尽力做到最好。但在 我不不力做到最好。但 自己,并尽力做到最好。 但这天更的 的决心,通过短暂的实力是的 让我深深地爱上了这个神圣的 职业。

网友"齊柰飛恨秋":在暑假到来之前,我就已经为实习做了大量准备,面对激烈的竞争,在前期经历过很多次失败的试。开始有针对性地对面试中遇到的各种问题进行盘复和分析。最终,成功拿到了小米公司的录用信,开启了为期3个月的"大厂北漂"。

网友"菜青虫":大学读的是 英语教育专业,暑假里有幸去了 当时海曙的一家教育机构实习, 在那里做晚班托管老师。学生 并不像想象中那么好管,需要边 抓纪律,边批改作业,但一旦开 了头,接下来和孩子的相处,也 让我觉得心安。离开时,孩子们 有好几个都哭了,我记得我还发 了个朋友圈做纪念,纪念他们那 么单纯的童年!

网友"江南风语":大学里学习的是电气自动化专业,暑期间过企业面试,去了一家工员一体化的大公司去实习,在生产车间给保温杯整形。早上7点半打卡上班,下午5点下班。每天做着重复的动作,从100次到300次,累得腿酸手

疼,还很无聊。体验了两个星期,工资也不要了,果断请辞不干了,还是回家好好背英语单词去了。

网友"我喜欢宁波":暑假在 学姐出租房打过地铺,大夏天在 过大笨熊在马路上发传单,在社 区门口卖过王老吉,在马路上推 销麦片等,所有的心酸和委屈如 同身上汗臭味被整个夏天给 发了。唯一值得高兴的事,没推 销完的麦片,商家让我们带回去 吃。

#### 执占追诏

# 简化"拍黄瓜"许可可实现多方共赢

7月12日,市场监管总局公布《食品经营许可和备案管理办法》(国家市场监督管理总局令第78号,以下简称《办法》),自2023年12月1日起施行。《办法》对拍黄瓜、泡茶等简单食品制售行为,作出了简化许可的规定。该《办法》一出,引发全网关注。有网友表示,"拍黄瓜"有望走出不被罚的命运;还有网友表示,简化了许可规定,同时也要做好应有的监管。

#### 7月13日《现代快报》

《办法》的公布,引发了全网关注, 其中一个很重要的原因,就是对于拍 黄瓜、凉拌黄瓜丝、拌凉皮这些受到很 多消费者喜爱的佳肴美食,在《办法》 出台之前,受到严格的监管,乃至很多 消费者想吃而不得,而一些餐饮企业 和商家,也同样是想做而不得。

"一盘黄瓜引发的惨案",之所以会引起公众的热烈讨论,还在于多数人认为即便是为了食品安全,但是是管过于苛刻,可能适得其反,让各方都难以满意。而最新出台的《办法》第十四条明确规定,食品经营者从事解冻、简单加热、冲调、组合、摆盘、洗切等食品安全风险较低的简单制售的,县级以上地方市场监督管理部门在保证食品安全的前提下,可以适当简化设备设施、专门区域等审查内容。

拍黄瓜、凉拌黄瓜丝以及拌凉皮等食品,正属于上述规定的范畴。 其需要注意的是,《办法》规定对于制作上述食品,适当简化设备设施、专门区域等审查内容,而在《办法》出台的的,这是对食品经营者最为难过的的经常。因为对于大多数规模比较小的合义,既没有空间,也没有条件来添置专门的设备设施,以及开辟、下,餐饮经营者要么放弃拍黄瓜。 定拌菜的制作,要么就坚持制作,但是却不得不冒着被处罚的风险。

从这个角度来说,简化"拍黄瓜" 许可,适当放宽对餐饮经营者,设备设施、专门区域的审查要求,是一项多赢 之举。因为这样一来,餐饮企业或商家,就可以没有后顾之忧地为消费者 制作拍黄瓜等菜肴,满足了消费者的需求,自己也多赚了钱;而对于消费者来说,也就不会面临想吃个拍黄瓜、深拌黄瓜丝都无法满足的问题。而从繁荣市场的角度来看,对餐饮企业和商家制作一些菜肴简化许可,可以更好地减少对市场经营行为的束缚,进一步激发市场活力。

晚报评论邮箱:

nbwbplpl@163

.com

必须强调的一点是,从监管的角度简化了对食品经营者"拍黄瓜"的许可,但是并不代表放松了对食品安全的要求,对于容易滋生细菌,导致腐败变质,损害健康的凉菜,还是要加强卫生和安全尽管,以避免消费者的合法权益受到损害。